

从“遇难同胞”到“死难者” 国家公祭日的命名几经斟酌

为何命名为“南京大屠杀死难者国家公祭日”

变化

定为“国家公祭”后 12·13活动会有哪些变化? 规模和层级将提升,会有国家领导人参加

12月13日如果能确定为国家公祭日,纪念活动会有哪些变化?昨天,朱成山表示,具体如何实施还要重新讨论,规模和层级会有提升,可以肯定的是,会有国家领导人参与。

朱成山说,以国家公祭的形式来祭奠遇难国民,在增强现代人对国家遭受战争灾难历史记忆的同时,也有助于增强民族的凝聚力,并提醒世人不再重蹈覆辙。南京大屠杀是中华民族无法抹去的伤痛,也是人类史上最黑暗的一页。

“设立国家公祭日,不是我们中国人的首创,而是国际惯例。”朱成山说,如波兰的奥斯维辛集中营大屠杀纪念馆、美国珍珠港事件纪念馆、俄罗斯卫国战争纪念馆等,每年都举行国家公祭。公祭当日,国家领导人到场献花圈,并公开发表讲话,“这既是对逝者的安慰,也是对生者的警醒。”他表示,这是对日本否定南

京大屠杀以及否定侵略加害的朗朗一击。

今后12月13日的纪念活动会有什么变化?朱成山称,目前还没有讨论,“还要重新讨论,规模和层级会有提升。”

据介绍,从1994年开始,南京第一次举行悼念活动,采取全城拉警报、放飞和平鸽、献花圈等纪念形式,从2002年开始,单一的悼念活动改为悼念遇难者和祈祷和平双主题,此后一直延续到2013年。

朱成山表示,今年12月13日的纪念活动有三点可以肯定:国家领导人参与;一些国际政要、前政要、驻华使节以及国际媒体也要来参加,这样规模的行动,每年都要举行。

朱成山说,如波兰的奥斯维辛集中营大屠杀纪念馆、美国珍珠港事件纪念馆、俄罗斯卫国战争纪念馆等,每年都举行国家公祭。公祭当日,国家领导人到场献花圈,并公开发表讲话,“这既是对逝者的安慰,也是对生者的警醒。”

玉树虫草慈善5折特卖会 买虫草献爱心

本周末,玉树虫草慈善5折特卖会首站将在南京、常州、苏州的《现代快报》活动中心同时举办,每买1g即可以您个人名义为玉树重建捐助5元

玉树灾后受到了社会各界的爱心帮助,时至今日,灾后重建工作已初见成效。为感谢社会各界的帮助,玉树人民特以玉树特产珍贵食材——冬虫夏草回馈社会,为江苏市民带来更多的健康与关爱。本周末,由玉树州民政局大力支持的玉树虫草慈善5折特卖会,首站将在南京、常州、苏州的《现代快报》活动中心同时举办,届时,正宗玉树冬虫夏草将以5折的价格,真供给江苏市民。同时,也通过虫草的销售,建立慈善捐助行动,每买1g虫草,即可以您个人名义为玉树灾民提供技能培训、创业扶持等相关项目捐助5元,帮助玉树人民更好地重建玉树。

玉树虫草慈善5折特卖会 得到广大市民认可与支持

“你们的热线电话太难打了!”“这种行善积德的事我肯定支持!”“5折正宗玉树虫草,还能献爱心”……昨日,关于“玉树虫草慈善5折特卖会”的报道,得到了江苏市民一致的认可与支持,几乎每位打进热线电话咨询的市民都怀着极大热情,十分仔细地询问虫草的价格、品质等信息,导致不少市民抱怨热线难拨通,从早

8点一直到晚6点,热线电话025-84783589、04783561几乎被打爆。截至昨晚8时,已经有超过2000多位热心市民打进热线咨询或者预订。

玉树虫草5折买 得到实惠还行善

市场价1050元每克的玉树王中王级虫草,特卖会仅售499元;市场价400元每克的玉树特级虫草,特卖会仅售199元……届时,多种不同规格的正品玉树虫草,均将以前所未有的价格真供给江苏市民。

本次特卖会全系虫草产品均由挖草农户提供,江苏市民将以“平价”买到正宗的玉树虫草,放心进补。电话订购成功者,还可获赠超值大礼包一份。

不仅如此,在特卖会上购买虫

草,还有一个特别的意义,即每买1g虫草,都可以您个人名义为玉树农牧民的技能培训、创业扶持相关项目捐助5元,帮助玉树人民更好地重建玉树,为玉树带来更加辉煌更加灿烂的未来。

老客户指名要玉树虫草 为玉树重建献一份力

家住南京市鼓楼区的大爷,从小就是个酒心肠,但上了年纪,又加上体弱多病,很多事都不能让他亲力亲为,王大爷说道:“西到这年纪,只有一件事让我感到遗憾,那就是没有参与玉树的灾后重建工作,心有余而力不过了,当年

汶川出事,我还去现场送了东西,这下好了,买虫草补身体的同时还能贡献自己为玉树重建的一份力,真是了却了我的一桩心事”。

像王大爷这样热心的江苏市民还有很多,大家表示,既然为了自己的健康,都要买虫草,何不连搭在这次的玉树虫草慈善5折特卖会上购买呢!特卖会上有玉树虫草不仅品质好、价格低,还能以自己的名义为玉树重建捐款,有玉树州农牧民给予本次特卖会的支持,这种关爱自己健康又帮助他人的好事,以后会积极参加,多多慈善。



昨天,不少市民来到江东门纪念馆悼念遇难同胞
本版摄影 现代快报记者 顾伟

际性的历史事件,如果我们邀请国际人士来,‘遇难同胞’就不太合适。”

“殉难者”很快被否定

当时,还曾考虑过用“殉难者”这个词。

“殉难”一般被解释为“赴难,亦指为国家的危难而献出生命”。南京历史上曾有“壬午殉难”,明朝朱棣攻破南京之后,杀大臣一百二十人,灭方孝孺十族,杀八百七十三人,史称“壬午殉难”。

“‘壬午殉难’也是指血腥屠杀,但我觉得最好不用‘殉难’。”朱成山的理由是,“壬午殉难”是特指在南京玄武门发生事变的血腥屠杀,属“内部矛盾”,南京大屠杀属“民族矛盾”,两者不可混为一谈。

大家也认为这个名称欠妥,很快否决。经过反复斟酌,前几天,终于定名为“南京大屠杀死难者国家公祭日”。

我国将立法确定9月3日为中国抗日战争胜利纪念日,设立12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日。昨天,一些细心的南京市民发现,为什么是“南京大屠杀死难者国家公祭日”,而不是“南京大屠杀遇难同胞公祭日”?

昨天,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山详细解释了公祭日名称的由来。据介绍,“死难者”这三个字的确认几经斟酌,一直到现在才最终确定。

本组撰稿 现代快报记者 毛丽萍

“遇难”不准确,“同胞”不合适

“我们的馆名中用了‘遇难同胞’,但在命名过程中,不断有人反映‘遇难’不够准确,主要是指外延比较宽泛。”朱成山说。

他举例说,大文学家冰心有篇著名的散文《小桔灯》,当年她遇到大雪,就在文中写为“遇难”,行走艰难,才找了一盏小桔灯。“她杀死难者国家公祭日的决定草案审议结果的汇报。委员长会议决定,将草案提请常委会会议进一步审议修改后,提交第十九次委员长会议决定是否交付十二届全国人大常委会第七次会议闭会表决。

据新华社

1 纪念馆会改名吗?

“南京大屠杀死难者国家公祭日”确定后,会不会与“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆”馆名不符?对此,朱成山认为,“侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆”馆名是约定俗成,两者并不矛盾。“公祭日和纪念馆命名是有区别的,更强调法律上的用词准确性。”

那么,“国家公祭日”确定后,纪念馆会不会因此改名?朱成山表示,没有这个必要。

2 “死难者”包括哪些人?

“12·13”定为南京大屠杀死难者国家公祭日,仅仅是祭奠南京大屠杀遇难者吗?昨天,朱成山强调,并不是这样的,公祭日悼念的是抗战期间的所有死难者,“不仅仅是南京大屠杀遇难者,还包括细菌战、化学武器、三光政策等所有遇难的同胞。”之所以定名为“南京大屠杀死难者国家公祭日”,他说主要是因为南京大屠杀事件是抗战期间最集中、最典型、最具代表性的,“在公祭日这一天,我们要纪念抗战期间牺牲的所有民众,这是对生命的尊重。”

揭秘

“南京大屠杀”最早是谁提出来的?

“南京大屠杀”这个词,到底是谁最早提出来的呢?昨天,朱成山表示,最早应该出现在1937年12月18日的《纽约时报》上,但是真正“固化”下来,应该是在东京法庭即远东国际法庭上。

1937年8月底,美国记者德丁来到南京。南京大屠杀发生时,德丁亲眼目睹了侵华日军在城内烧杀淫掠的滔天罪行。作为一名记者,迫切的使命感让他急于把这件事报道出去。然而,当时的南京已经成为一座孤城,没有水没有电,没有报纸也没有广播,一切可能的发稿渠道都被切断。怎么办?去上海!12月15日,德丁几经波折终于乘上美国的瓦胡号炮舰离开南京。17日一到上海,他就赶紧向美国拍发自己



2007年,现代快报记者赴美采访时,在纽约公共图书馆拍下了1937年12月18日的《纽约时报》,有关南京大屠杀的新闻刊登在头版显著位置,这也是最早发出的一篇报道。

动态发布

十二届全国人大常委会第七次会议 分组审议“两个决定”草案 一致建议将草案交付本次常委会会议审议通过

十二届全国人大常委会第七次会议26日下午举行分组会议,审议全国人大常委会关于确定中国人民抗日战争胜利纪念日的决定草案和全国人大常委会关于设立南京大屠杀死难者国家公祭日的决定草案。

分组审议中,与会的全国人大常委会组成人员、全国人大各专门委员会成员、各省区市人大常委会负责人和全国人大代表一致表示,由全国人大常委会专门作出决定,以立法的形式确定中国人民抗日战争胜利纪念日和设立南京大屠杀死难者国家公祭日,充分反映了全国各族人民心声,具有广泛的民意基础,具有充分的法理依据,是完全必要的。

与会人员一致认为,作出“两个决定”意义重大,将更好地缅怀在中国人民抗日战争中英勇献身的英烈和所有为中国人民抗日战争作出贡献的人们,铭记中国人民反抗日本帝国主义侵略的斗争历史,牢记侵略战争给中国人民和世界人民造成的深重灾难,彰显中国人民抗日战争在世界反法西斯战争中的重要地位。

外交部回应日方相关疑问 “这是揣着明白装糊涂”

在昨天举行的外交部例行记者会上,外交部发言人华春莹回应日方有关“中国设立国家公祭日”的疑问,称日本内阁官房长官的言论是“揣着明白装糊涂”。

昨天,有记者问:日本内阁官房长官菅义伟今天称,日方对中方为何在二战结束69年后才设立国家公祭日抱有疑问。中方对此有何回应?中国设立相关公祭日有何目的?

华春莹说,日本内阁官房长官的言论,我觉得他是揣着明白装糊涂。在二战结束近70年的今天,日本国内仍不时出现领导人参拜靖国神社、否认甚至美化日本军国主义侵略历史,否认南京大屠杀的错误言论,日本极右翼势力的倒行逆施理所当然引起了包括

中国在内的国际社会的强烈愤慨和坚决反对。由全国人大常委会专门作出决定,以立法形式确定中国人民抗日战争胜利纪念日和南京大屠杀死难者国家公祭日,集中反映中国人民的意志,使我们牢记历史,不忘过去,珍爱和平,开创未来。我们强调牢记历史,不是要延续仇恨,而是要在铭记历史的基础上,维护正义与和平,避免战争惨祸重演。我们敦促日本领导人本着对历史负责,对人民负责,对未来负责的态度,切实正视和反省军国主义侵略历史,停止反复伤害受害国人民感情的错误言行,以诚实态度和实际行动取信于亚洲受害国人民和国际社会。

据外交部网站

日本政论家积极评价“两日” “这对日本民众同样重要”

日本政治评论家本泽二郎26日说,中国拟立法确定中国人民抗日战争胜利纪念日和设立南京大屠杀死难者国家公祭日具有重要意义。

本泽在接受新华社记者采访时说,朝鲜半岛和中国民众历史上都是日本帝国主义的受害者。面对安倍政权的危险动向,受害国应该对国民进行切实的历史教育。中国选择这一时机立法确定中国人民

抗日战争胜利纪念日、设立南京大屠杀死难者国家公祭日,具有十分重要的意义。这是在清楚地表明反对日本再次走向帝国主义的态度。本泽说,分别确定和设立“两日”不仅对于中国人民,对于日本民众来说同样重要。这也是在向日本民众发出呼吁,中国人民与日本人民携起手来,对日本政治的错误走向说“不”,共同维护地区以及世界和平。

据新华社

昨天,多位专家学者参与了座谈会,提及国家拟设立12月13日为南京大屠杀死难者国家公祭日时,大家一致认为十分必要,意义重大。

侵华日军南京大屠杀史研究会副会长孙宅巍称,南京大屠杀死难者国家公祭日是对30万遇难者最高级别的祭奠,“通过公祭告慰死者,警示后人,同时也是对日本军国主义最严厉的谴责和右翼势力的迎头痛击。”

他说,在自己三十多年的研究中,印象最深的事,除了1994年南京首次全城拉警报,就是这个国家公祭日了,“多年来我对此一直很期待,现在终于要实现了。”

“南京大屠杀研究会”副会长、南师大学教授经盛鸿则认为,公祭日的举行,能够进一步扩大南京大屠杀在国际上的影响力,团结世界上爱好和平的人士一起反对日本右翼的错误言行。

南京市档案局副局长徐康英认为,设立“公祭日”不是为了挑起战争,而是为了维护和平。

座谈会

首提“国家公祭”者赵龙: 感慨的同时 仍有期待



赵龙

2005年,时任全国政协常委、江苏省人大常委会副主任的赵龙首次提出将12月13日这天定为国家公祭日。“9年了,一直没有下文,现在终于有了消息,与其说是高兴,不如说是感慨和期待。”昨天在座谈会上,赵龙表示。

赵龙认为,设立“公祭日”意义非常重大,尤其是在当前形势下,绝对是对日本右翼势力的有力回击。

赵龙说,除了这个,他还有其他

的期待,其中一件,就是建议把南京大屠杀遇难同胞纪念馆上升为国家级纪念馆,而不是地方性的,同时纪念馆要申报世界文化遗产,“这个我们正在努力。”